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Disolvarea liceului unguresc, 
— Direcţiunea a deschis cursurile ignorând 

dispozitiunile autorităţilor. -
Se ştie că Consiliul Dirigent a admis în

fiinţarea liceului cu limbă de predare; ungu
rească în Arad, cerând însă îndeplinirea con-
diţiunilor necesare pentru apărarea intereselor 
statului român. 

Gonsiliul dirigent a însărcinat pe prefec
tul Aradului, d. dr R. Veliciu învestindu-1 cu 
putere discreţionalâ, cu executarea dispozi-
tiunilor privitoare la înfiinţarea acestui liceu. 

Proprietara liceului, comunitatea biseri
cească rom. cat. a deschis însă cursurile igno
rând dispozitiunile dlui prefect, care S'a văzut 
astfel constrâns a disolva liceul, raportând 
imediat preşedintelui Consiliului dirigent, dlui 
I. Maniu şi a cere autorităţilor militare por
nirea procedurei penale împotriva renitenţei 
conducerii liceului faţă cu autoritatea de stat. 

D. prefect, dr R. Veliciu a făcut ieri pre
sei locale următoarea declaraţie în chestia 
sistării cursurilor la liceul cu limbă de pre
dare maghiară : 

Liceul catolic din Arad a fost disolvat 
azi, dimineaţă, cu ajutorul siguranţei şi a jan
darmeriei în urma ordinului meu care l-am 
idat, deoarece cursurile s'au deschis contra 
dispoziţiei şi protestului meu, încă în luna 
Octomvrie. Am declarat că, până nu se 
îndeplinesc condiţiunile stabilite în baza dis
poziţiei Consiliului dirigent, institutul nu-şi 
poate începe funcţionarea. Cursurile s'au în
ceput la acest gimnaziu ingnorându-se cu to
tul dispoziţiunea mea, şi acest fapt eu îl con
sider de renitenţă bruscă fată cu autoritatea 
de stat şi care fapt va avea consecinţe grave. 

Am raportat dealtcum telegrafic preşe
dintelui Consiliului Dirigent, d. Iuliu Maniu, 
despre acest caz şi I-am comunicat şi autori-
rităîilor militare, ca tribunalul militar să por
nească procedura împotriva conducătorilor 
liceului catolic. 

Deschiderea universităţii 
din Cluj. 

Cursurile la Universitatea din Cluj vor 
începe la 3 Noemvrie. Înscrierile la Universi
tate se fac mereu şi ele au dat rezultate mai 
presus de aşteptările noastre. In afară de stu
denţii ardeleni şi bănăţeni s'au înscris mulţi 
tineri din vechiul regat, din Basarabia, Buco
vina şi din Macedonia. 

Resortul cultelor a deschis două cămi-
nuri studenţeşti în care jse adăpostesc peste 
400 de studenţi din diferite provincii. Viaţa 
în aceste căminuri se organizează după mo
delul internatelor universităţilor engleze. Stu
denţii învaţă la aceste căminuri pe lângă 
altele în mod intensiv limba franceză şi en
gleză. 

Aproape toţi profesorii la cele patru fa
cultăţi au sosit Î Q localitate. Duminecă seara 
cu un tren special au sosit la ora 10 toţi dnii 
proiesori universitari din vechiul regat. 

După cum am anunţat profesorii delà 
Medicină au luat definitiv în seamă clinicele 
instituind personalul românesc. 

Inaugurarea solemnă a Universităţii se va 
face la 1 Decemvrie când se împlineşte un an 
delà unirea Transilvaniei cu patria-mumă. La 
această serbare va lua probabil parte şi fami
lia regală precum şi reprezentanţii universi
tăţilor româneşti, franceze, italiene, engleze şi 
ai altor universităţi. (Patria) 
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România şi Ungaria. 
Ziarul elveţian „Democratul" scrie despre 

relaţiunile dintre România şi Ungaria urmă
toarele : 

Conferinţa păcii a rugat România să nu 
evacueze Budapesta. Americanii care ceruseră 
mai nainte cu mult sgomot ca trupele române 
să părăsească Budapesta, ameninţă acum pe 
biata Românie, dacă ar îndrăsni să-şi retragă 
trupele!... 

Care este esplicaţiunea acestei politici 
sau mai bine zis acestei lipse de politici din 
partea conferinţei în ceeace priveşte Ungaria 
şi România? Să recapitulăm puţin ultimele e-
venimente. Atacată de bolşevicii unguri şi ho
tărâtă să isprăvească cu ei, România a trecut 
Tisa şi s'a îndreptat spre capitala ungară pen
tru a distruge acest cuib de microbi bolşevici 
şi de-a pune capăt ameninţărilor la frontie
rele sale. 

Imediat mare emoţie în rândul confe
rinţei de pace delà Paris. Conferinţa dă ordin 
colonelului Romanelli să împiedice armata ro
mână de-a întră in Budapesta. Din fericire 
România a reuşit să convingă conferinţa, ca 
să-şi schimbe părerea. Dupăce au întrat tru
pele române, Europa s-a simţit uşurata şi la
udele ce i se aduceau, nu mai conteneau. 
Dar timpul a trecut, şi uitându-se serviciile 
aduse, consiliul suprem a crezut, că poate 
trata România, aşa după cum te-ai purta cu 
un hot, d e c i România a fost, invitată să pă
răsească Budapesta. De data aceasta consi
liul jignise adânc România, o ţară aliată ale 
cărei servicii le uitase. România s'a declarat 
gata să evacuze capitala Ungariei, şi când 
evacuarea începu, atunci aliaţii şi-au dat 
seama de primejdia care îi ameninţa. 

Din cauza aceasta, azi e rugată să ră
mână în Budapesta cel puţin până se va 
forma un guvern ungar, şi o armată regulată 
capabilă să menţină ordinea. 

Atunci se pune o chestiune: dacă Ro
mânia este un hoţ care jefueşte Ungaria, cum 
i se dă azi însărcinarea de a face poliţia ace
stui stat? 

Această nouă misiune de înoedere dată 
ţării noastre echivalează cu o retragere for
mală a insultei care ni-a fost adresată şi cu 
o mărturisire a nedreptăţii comisa faţă de 
România. 

Presa franceză a fost foarte favorabilă 
României. Ü. Clemenceau numai câlcându-şi 
pe inimă a putut lua dispoziţii contra Româ
niei. Conferinţa lucra sub inspiraţia delegaţi
lor americani din Budapesta. Majoritatea 
membrilor acestei comisiuni sunt pseudo-
americani. In realitate ei sunt unguri emigraţi 
în Statele Unite. Astăzi judecători, în propria 
lor cauză. Iată şi explicaţia faptului, că Ro
mânia nu trebue să evacueze Budapesta. 

Armata românească trebue să apere a-
cuma bogăţiile maghiare, trecute în manile 
capitaliştilor americani. Totul se explică pe 
lumea aceasta... 

Ancheta pentru înfrân
gerea deia Piave. 
Viena. — Ancheta pentru stabilirea res-

ponzabilitâţei înfrângerii deia Piave continuă. 
Au fost ascultaţi încă doi generali şi mai 
mulţi ofiţeri superiori, cari au declarat că 
frontul în nici un caz nu mai putea fi men
ţinut fiindcă slăbise disciplina între soldaţi. 

(Ag. Dacia). 

Organizarea bisericei 
ortodoxe române. 

Organismul bisericei. 
Prima parte constitutivă a organismului 

bisericesc e comuna bisericească; toţi mem
brii comunei bisericeşti, partea bărbătească 
trecuţi de 25 de ani, să fie înzestraţi cu drep
tul activ şi pasiv a participa la conducerea a-
facerilor bisericeşti dacă a satisfăcut datorin-
ţei de a suporta sarcinile pentru susţinerea 
comunei bisericeşti; cu împlinirea de 25 de 
ani în general mintea omenească ajunge la 
deplina desvoltare. 

Preotul, conducătorul oficiului parohial 
să fie totodată şi prezidentul natural al sino
dului şi comitetului parohial; dacă episcopul 
e prezidentul natural al sinodului diecezan şi 
a consistorului, dacă protopopul e prezidentul 
natural al sinodului şi comitetului protopopesc, 
numai uniformitate e, că şi preotul conducă
torul oficiului parohial, poate fi prezidentul 
natural al sinodului şi comitetului parohial. 

Dacă în comună sunt mai mulţi preoţi, 
aceia cari nu conduc oficiul parohial, să poată 
fi membri ai sinodului parohial şi membri ale-
gibili ai comitetului parohial; în sinodul die
cezan şi în cel protopopesc şi în consistoriu 
şi în comitetul protopopesc sunt şi preoţi 
membri, uniformitatea organismului aduce cu 
sine, că şi în sinodul şi comitetul parohial pot 
fi membri şi preoţii. 

In fiecare comună bisericească să fie 2 
epitropi, iar preotul, dacă sunt mai mulţi 
proeţi, unul dintre aceia, care nu conduce ofi
ciul parohial, să fie controlorul natural alepi-
tropiei. 

Protopopiatul. 
A doua parte constitutivă e protopopia

tul, constatator din 15-20 comune bisericeşti; 
sinodul, comitetul, epitropia şi scaunul proto-
pesc din statutul bisericei din Ungaria nu s'a 
putut validita, s'au dovedit de superflue, deci 
trebuesc eliminate, şi introdus numai sinodul 
anual al tuturor preoţilor din protopopiat, 
care ar avea a se ocupa cu eruarea şi apli
carea mijloacelor potrivite pentru comba
terea ateismului, a sectarismului şi a proseli-
tismului, a datinilor demoralizatoare, a sărbăto
rilor păgâne, a aîcoholului, a se ocupa cu 
catechizarea, cu predica şi cu alte agende 
potrivite de a propaga viaţa morală religioasă 
credincioşilor. 

Dieceza. 
A treia parte constitutivă e dieceza con

statatoare din 10—12 protopopiate ; pe epis
cop îl alege sinodul diecezan, alegerea din 
punct de vedere a cvalificaţiunei al alesului o 
cenzurează sinodul episcopesc, iar regele în
tăreşte alegerea; pe deputaţii sinodali diece
zani îi aleg membrii comunelor bisericeşti în 
sinoadele parochiale pe un ciclu de 5 ani, pe 
funcţionarii diecezei - deci şi pe asesor re
ferenţi îi alege pe viaţă consistoriul plenar, 
sunt amovabili pe cale disciplinară; sinodul 
alege pe asesori onorari din toate trei senate, 
— deci şi pe cei din senatul bisericesc — pe 
un ciclu de 5 ani; în senatul episcopesc şi 
şcolar una terţialită preoţi şi doua terţialităţi 
mireni, în senatul bisericesc numai una parte 
preoţi, pe deputaţii din cler îi alege numai 
preoţimea, sinod ordinar se ţine odată pe an; 
- trebuesc luate dispoziţiuni pentru contro
larea oficiului protopopesc. 

Metropolia. 
Al patrulea grad e metropolia constata

toare din 4 - 5 dieceze, sinodul metropolitan 
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se eliminează; consistoriu! metropolitan e fo
rul apelatoric pentru consistoriile diecezane; 
pe metropolit îl alege congresul naţional bi
sericesc pe viaţă, iar pe membrii consistoriu-
lui metropolitan, una terţialitate preoţi şi două 
terţialitaţi mireni, pe 5 ani ; şi membrii sena
tului bisericesc cad sub alegere tot la 5 ani; 
pe funcţionarii consistoriului metropolitan îi 
alege consistoriul metropolitan, salarele le sta
bileşte congresul naţional bisericesc. 

Patriarchia. 

Al cincilea şi ultimul grad e patriarchia, 
constă din toate metropoliile, cuprinde în sine 
întreaga biserică gr.-or. română din regat sta 
sub conducerea pairiarcuiui şi a consistoriului 
patriarchal, şi acest consistoriu consta din 3 
senate; congresul bisericesc sau congresul 
patriarchal alege pe patriarch pe viaţă, iar pe 
membrii consistoriului patriarchal — deci şi 
pe cei din senatul bisericesc — tot pe câte 
5 ani; prezidentul natural al congresului şi ai 
consistoriului patriarchal e patriarcul; metro-
poliţii şi episcopii diecezani sunt membri na
turali ai congresului, dacă patriarcul ales a 
fost episcop sau metropolit, cvalificaţiunea lui 
numai cade sub cenzura sinodului episcopesc, 
trebue interzis de rege. 

Congresul constă din patriarch, din foţi 
metropoliţii şi episcopii diecezani şi delà fie
care dieceză câte 3 deputaţi preoţi şi 6 de
putaţi mireni aleşi de sinoadele diecezane ; 
congres se ţine în tot anul; congresul e forul 
legislativ pentru întreaga biserica şi fond ape
latoric pentru sinoadele diecezane ; sinoadeie 
diecezane şi consistoriile diecezane şi metro
politane, când află că vr'un obiect reclamă 
dispoziţiune legislatorică, subştera proiectele 
lor motivate consistorului patriarchal, iar 
acesta le revidiază şi le subşternc congresului, 
consistoriul patriarchal face rapoarte anuale 
cătră congres şi cere dispoziţium legislative. 
Consistoriul patriarchal alege personalul can
celariei patriarchal alege personalul cancela
riei patriarchale deci şi pe asesorii referenţi 
pe viaţă. 

Gând un membru al episcopului devine 
neputincios sau neapt de funcţiune congresul 
face dispoziţiune pentru pensiune. 

Sinodul episcopesc. 
Constă din patriarc ca prezident şi din 

toţi metropoliţii şi episcopii diecezani, se o-
cupă cu cauzele dogmatice, cu cauzele dis
ciplinare a eniseopului, cenzurează alegerea 
episcopiîor din punctde vedere al cvalificaţiu-
nei, alegerea neaprobată de vine nevalidâ. 

Salarizarea preoţimei. 
Congresul naţional bisericesc stabileşte do-

taţiunea episcopului şi a preoţimei, dotaţiunea 
episcopului se plăteşte din averile bisericei, 
biserica capătă ajutor anual din bugetul sta
tului până când venitele averilor bisericeşti nu 
vor putea acoperi spesele de administrare a 
bisericei; dotaţiunea preoţimei o plăteşte co
muna bisericească, însă statul prin organele 
sale grijeşte de repurtare şi de incassare, 
preotul să capete salariul său delà oficiul de 
dare, biroul preoţesc se abandonează, stola 
se regulează prin congres, comunele biseri
ceşti sărace să capete ajutor delà stat, fiecare 
comună bisericească să fie îndatorată a-şi crea 
fond pentru acoperirea speselor de susţinere. 

Acestea sunt. numai principii generale. 

Un binevoitor al bisericei. 
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— Resortul Cultelor şi a Instrucţiunii 
publice a admis pentru învăţământul secundar 
manualele următoare: Geometrie. Partea I. 
Planimetrie şi desemn geometric. Partea II. 
Stereometrie şi desemn geometric de Pavel 
Percea. Fizica de Tit Liviu Blaga. Curs de 
fizică experimentală vol. I. şi II. de A. Ciortea 
şi T. C. Blaga. Curs elementar de Botanică şi 
Zoologie; Parte I. şi II. de Gheorghe Che-
lariu. Istoria universală, vol. I. Evul vechiude 
Ioan Bunea. 

humai pentru anul şcolar 1919-20 
s'au admis manualele: 

Gramatică germană teoretică-practică şi 
carte de cetire germană de dr. Ioan Bunea. 
Manual de limba germană. I — II şi III- IV de 
Dr. Cost. Lacea. Aritmetica pentru şcolile 
medii de Beke. M. A. Ciortea. Planimetrie de-
semnativă şi Planimetrie constructivă de Fo-
dor-Vagner. tradusă de losif Hossu. Geome
trie de Saikamy Iosit Hossu, E. Viciu şi Dr. 
I. Radu. Istoria universală, vol. I. Evul vechiu 
de Dr. Al. Marki, trad. de Dr. E. Szabo şi G. 
Nestor. Limba română, fiinţa, originea, rude
niile şi istoria ei de Virgil Onitiu. Carte de 
cetire pentru cl. gimn. de Virgil Oniţiu. 

- - „Unirea" scrie: 
«înlocuirea coroanelor s'a amânat, după 

cât apare din ziarele din vechiul regat, până 
la lichidarea Băncei austro-ungare. 

Şi până atunci ce facem noi, bieţii Arde
leni." 

Ce-au făcut şi până acuma, răspunde un 
ecou. 

I — In Budapesta s'a sinucis tatăl condu-
I cătoruiui bolşevist Pogány. Motivul sinuci-
I derii sunt suferinţele ce au avut să le îndure 
j în urma isDrăvtlor fiului său. El se cinema 
I Wilhelm Schwartz. (Ag. Dacia.) 

Teatru, Muzică, Cinematografe. 
Teatrul APOLLO 

In 30, 31 Octomvrie 
1, 2 Noemvrie. 

Atracţiune italiană 

Veştezire în Maîu 
dramă socială în 5 acte. 
In rolul principal : Leda 

Oys. 
Te 614 

Teatrul URANIA 
In 30, 31 Octomvrie 

1, 2 Noemvrie 
După romanul lus Tur-

genyev 

Arabeíla 
dramă socială în 5 
In rolul principal: 

Negri. 

Eforia şcolară a oraşului Arad, va ţinea 
Luni, 3 Noemvrie a. c. d. a. îa orele 4 în sala 
de şedinţă a primăriei, şedinţă la care invită 
a lua narte pè toţi membrii eforiei. 

Obiectele sunt: Rugareaalor 175 locuitori 
din Şega pentru ridicarea unei scoale comu
nale cu limba de propunere maghiară. Dr.Ioan 
Robu, preşedintele eforiei şcolare. 

— Brutarii din localitate s'au prezentat 
azi primarului oraşului, plângându-se că nu 
pot câştiga făină pentru pâine. 

Pe piaţa Aradului se găseşte însă făină 
I îa cantităţi mari şi astfel plângerea brutarilor, 
\ d. primar a găsit-o de nemotivată. 
! Brutarii doreau adecă să esopereze o 
I urcare a preţului pâinei maximată cu 2 cor. 50 
I fileri chilogramul. Nu şi-au putut ajunge însă 
j acest scop al lor, vânzându-se faina în piaţă, 
i în urma cantităţii noui, ce se oferă, chiar şi 
I sub preţul maximat. 
i * 

— Biroul de locuinţe, atrage atenţiunea 
locuitorilor că închirieri de locuinţe nu se pot 
face decât cu permis delà acest birou. 

Toţi aceia cari vor da în viitor locuinţe 
în chirie, fără ca chiriaşul să poseadă bilet de 
locuinţă, vor fi pedepsiţi, iar chiriaşii, afară de 
pedeapsă vor fi scoşi din noua lor locuinţă. 

* 
— In şedinţa „Aradanei" ţinută în 26cor., 

direcţiunea a ales director executiv 3l socie
tăţii pe d. Ioan Moldovan, fost funcţionar al 
băncii „Victoria". 

D. Ioan Moldovan e un bărbat financiar 
binecunoscut şi apreciat în cercurile finan
ciare româneşti din Ardeal, în urma zeloasei 

; sale activităţi desvoltată timp de 25 de ani 
; pentru ridicarea băncii româneşti „Victoria", 

acte. ; şi care în calitate şi de revizor al „Soiidari-
Poia ! taţii" a avut prilejul a cunoaşte situaţia tutu

ror băncilor româneşti din Ardeal. 

— Poliţia din Viena, a deţinut zilele tre
cute pe spartachistul Levinger, care a eva
dat din închisoare când avea să fie transpor
tat la München. (Ag. Dacia.) 

C. F. vicinale Arad-Podgorie Societate 
pe acţiuni. 

G. F. vicinale Arad-Podgorie, soc. pe 
acţiuni îşi ţine a XX-a adunare anuală obiş
nuită în sala de şedinţe a băncii „Prima casă 
de păstrare arădană", la 10 Noemvrie a. c. la 
orele 11 a. m. la care îşi învită cu onoare 
acţionarii. Arad luna Octomvrie anul 1919. 
Direcţiunea. Ordinea de zi: 1) Raportul di-
recţi::nii despre activitatea din anul 1918. 2) 
Raportul comitetului de supraveghere. 3) Pre
zentarea socotelelor de pe anul 1918 şi a bi
lanţului, stabilirea bilanţului, întrebuinţarea 
câştigului financiar, aducerea de hotărâri )n 
privinţa absoîvării direcţiunei şi a comitetului 
de supraveghere. 4) Hotărâri în privinţa func
ţionării mai departe a societăţii. 5) Alegerea 
membrilor direcţiunii. 6) Alegerea comitetului 
de supraveghere. 7) Stabilirea onorariilor di
recţiunii şi ale comitetului de supraveghere. 

Notiţă. Estras din regulament: Fie care 
acţionar are câte un drept de vot după lie 
care acţie de 100 cor. Acel acţionar care do
reşte să-şi exercite dreptul de vot în adunare, 
personal sau prin plenipotenţiat, este obligat 
să-şi prezinte înainte cu 3 zile de ziua şe
dinţei, acriile cu bonurile încă neescontate, 
sau reversele ce le are delà oficiile de stat, 
sau administrative sau pe cele date de vr'ui 
istitut financiar supus dărilor de seamă pu
blice, la cassa societăţii din Arad (ore ofici
oase între 8 - 1 2 a. m.), despre acţii va obţine 
document, care în şedinţă va servi de dovadă 
a dreptului de vot. Reprezentanţii autorităţilor 
îşi vor putea exercita dreptul de vot şi fără 
a depune acriile, ci numai pe lângă legitimarea 
calităţii lor de repezentanţi. 

Contul bilanţ la 31 Decemvrie 1918 Avere: 
Instalare de căi ferate şi întregire 3,398.200 
Cor. învestiri controlate de autorităţile gu
vernului 138.184 cor. 44 fii Total învestiri 
316.901 cor. 11 fii. Cheltueli cu instalarea for
ţei electrice 6,254.000 cor. Hârtiile de valoare 
ale fondului de rezervă 40.014 cor. restanţe 
delà acţionari 9046 cor. 69 fii. 

Capital acţionar depus: în portofoliul 
societăţii 40.000 cor., activ la cassă 102,811 cor. 
75 f. Activul casselor gărilor 4291 cor. 22 L 
Fondul de penzii 235.648 cor. 86 f. Activ ta 
materiale 318.464 cor. 73 f. Debitori 1,398.048 cor. 
43 f. Active diverse 40.419 cor. 94 f. Trans
portul pierderilor din a. 1917 cor. 2,358.148 cor. 
48 f. Câştigul din a. 1918 cor. 31.116 cor. 36 i. 
Pierderile totale 2,327.032 cor. 12 f. Sum» 
totală 14,484.878 cor. 85 f. Datorii capital ac
ţionar prim 878.500 cor. capital acţionar cu 
drept de prioritate 2,091.700. Totalul capitalului 
acţionar 2,970 200 cor. împrumut scadent 
678000 cor. Fond de rezervă 41.970 cor. 15 f. 
Fondul pensiunilor 235.648 cor. 86 f. Fondul 
special de ajutorare 5644 cor. 10 f. Deposit 
acţionar: acţii cari se află în portofoliu nescon
tate 40000 cor. Creditori 9,615.968 cor. 33 f. 
Pasive diverse 897.447 cor. 41 f. Sumă totala 
14.484,878 cor. 85 f. 

Arad 1918, Decemvrie 31. Direcţiunea. 
A examint şi a aflat totul în ordine. Comitetul 
de supraveghiere. (Reproducerile lui se remu
nerează. A. 638-1. 

Colecta pentru 
biserica Mărăşeşti, 

Delà parohia din Şomoşcheş 
(Szomoskeszi) cor. 487.82 

Suma din urmă cor. 1951211 
Total: cor. '20000-
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Despre şcoala profesio
nală de fete din Arad. 

Pe zi ce trece fraţii noştri .din Regat îşi 
arată dragostea şi interesul ce ne poartă nouă 
celor din ţările alipite la patria mumă. 

La sunetul goarnei, soldatul şi-a părăsit 
ogorul, nevasta şi copiii şi a plecat cu voe 
bună şi hotărâre, pentru a înfăptui visul de se
cole al neamului românesc, anume de a strânge 
sub acelaş sceptru pe toţi Românii. 

Femeile române din Regat şi-au adus şi 
ele prinosul lor de dragoste. Au îngrijit ră
niţii cu devotament, s'au mângâiat de perde-
rea unui frate feărbat sau părinte cu gândul 
că numai prin aceste jertfe se putea îndeplini 
idealul Românilor. Şi-au dat apoi seama că 
nu trebue să se lase abătute de durerea lor 
intimă ci că au datoria de a o face să tacă 
$j de a lupta înainte pentru nevoile neamului. 

Şi-au îndreptat atunci privirea spre su
rorile lor de aci şi s'au hotărât a le pregăti 
pentru rolul serios ce au să-1 joace în viaţa. 

— O femeie trebue să fie luminată prin 
învăţătură dar mai ales adânc cunoscătoare a 
gospodăriei: trebue să ştie a păstra o casă în 
ordine şi curăţenie a pregăti o mâncare gus
toasă şi a coase rochii şi rufe pentru fami
lia ei. 

Această pregătire practică şi-a propus 
societatea „Resniunea femeilor române" din 
Iaşi să o dea fetelor din Ardeal prin şcoalele 
profesionale, ce vor să înfiinţeze în diferite 
oraşe. 

In acest scop au sosit aici în Arad dna 
Mârzescu, soţia iostului ministru de externe, 
şi doamnele profesoare Gavrilescu şi Praja, 
care împreună cu dna Pop ect., au pus te
melia unei scoale profesorale, ce se va des
chide în curând. Vor fi primite elevele cari 
au absolvat 4 clase primare. 

Această şcoală va fi formată din 8 clase 
dintre care 4 vor constitui cursul inferior, iar 
celelalte 4 cursul superior. In această şcoală 
se va învăţa limba română, franceză, aritme
tica, desemnul, se va da însă deosebită aten
ţiune lucrului de mână şi gospodăriei. In pri
mii doi ani, care formează cursul pregătitor, 
elevele vor primi noţiunile generale de lucru 
de mână, iar din unul din atelierele dd croi
torie, rufărie, flori s'au mode. 

Elevele absolvente ale acestei şcoli vor 
putea deschide ateliere, vor putea fi numite 
maestre de lucru în şcolile profesionale s'au 
îşi vor putea conduce gospodăria cu mai 
multă pricepere de cât celelalte fete, care nu 
au fost îndrumate în vre-o şcoală. 

Sfătuim pe toţi părinţii, care doresc bi
nele copilelor lor, să le înscrie în această 
şcoală, unde vor fi conduse de cele mai bune 
dintre profesoarele din regat. D. 

Prinderea şi arestarea atentato
rului dela Consulatul român 

din Odesa. 
In noaptea de 15-16 August 1918 câţi

va indivizi au pătruns în localul oficiului Con
sular Român din Odesa, unde au atacat pe 
dl Greceanu, Consulul General în momentul 
când D-sa se întorcea acasă dela restaurant. 
Oraţie intervenţiei Dlui Dr. Orloff care locuia 
în acelaş apartament cu Consulatul, indivizii 
au dispărut fără a li-se şti de urmă, şi fără 
ca să poată fi prinşi până în prezent, deşi 
poliţia rusă din Odesa a făcut multe cer
cetări. 

Agenţii Iuliu Onacu şi Alexandru Bratu 
dela Prefectura Poliţiei Braşov întâlnind prin 
oraş un individ care li s'au părut suspect, l'au 
condus la Prefectură, unde fiind cercetat de 
dl subprefect Ioan Georgescu, acesta a des
coperit că se numeşte Sârbu Ioan, este de fel 
din Dârste-Braşov, a fost servitor ia Consu
latul român din Odesa dela 15 Ianuarie 1916 
şi până ia 18 August 1918 şi că este autorul ! 
principal al atentatului săvârşit asupra d-lui j 
Qreceanu, Consul general, împreună cu alţi j 
complici. j 

Sârbu Ioan a făcut mărturisiri complecte 

; asupra modului cum a săvârşit atentatul şi 
l modul cum a dispărut din Odesa ducându-se 
I în oraşul Garcov unde a făcut comerţ de 
f fructe. 
1 Gu această ocazie d. subprefect Geor-
] gescu a mai descoperit că s cest individ îm-
î preună cu complicii săi au falsificat semnăturile 

consulului pe mai multe paşapoarte, furând 
ştampile din biroul Consulatului, aceasta în 
schimbul unor sume de ruble ce le primea 
dela diferite persoane. 

Răspunsul Bulgariei la 
condiţiunile Aliaţilor. » » 

Bulgaria a răspuns la condiţiile impuse 
ei prin tratatul de pace. 

Nu era nevoie de o literatură prea de
monstrativă, ca conducătorii de azi ai desti
nelor statului vecin să-şi manifeste îngrijorarea 
şi nemulţumirea faţă de condiţiunile cuprinse 
în tratat. 

Rezervele Bulgariei sunt relative îa des
păgubiri, la clauzele militare şi la Tracia. 

Fireşte, că toate aceste rezerve şi pro
puneri nu vor fi luate în consideraţie de Con
siliul suprem. De aceia, nici nu vom insista 
asupra lor. De altminterea nici Bulgaria nu-şi 
face iluziuni, căci nu intră în obiceiurile fău
ritorilor noului regulament european să revină 
asupra hotărârilor luate şi fixate în punctele 
de tratate. Altceva este interesant de reţinut. 

Din tonul presei din Sofia reiese urmă
toarele : poporul bulgar aşteaptă cu nerăb
dare reînvierea Rusiei şi deci a politicei pan-
slaviste. 

Gu toate trădările Bulgariei faţă de Ru
sia ţaristă nu ar fi de loc suprinzător să ve
dem la Sofia reînviind partide filoruse cu pro
gram panslavist. 

Vor găsi bulgarii argumente să dove
dească că ei totdeauna au fost filoruşi şi vor 
arunca directiva austrofilă şi germanofilă dela 
1913-1918 pe seama fostului rege Ferdinand. 
De altă parte, se bizue bulgarii şi pe oare-
cari încurcături ce vor surveni în Orient, după 
aplicarea noului regulament. 

Iată câteva aprecieri ale presei din Sofia 
asupra condiţiilor păcei: 

Dnenik : „Poporul bulgar nu-şi poate 
stăpâni bucuria că nu este departe ziua când 
Rusia va lua locul ce i se cuvine în lume". 

Sroboda: „Haosul internaţional datorit 
războiului continuă încă, cu toate hotărîrile 
înţelepte şi măsurile severe ale aeropagului 
din Paris. Adevărul este că alţi nori se ridică 
la orizont". 

Rabotniceski Vestnic: „Condiţiile sunt 
grele şi de ele răspund politicianii din trecut. 
Socialismul va salva Bulgaria". 

„L'Echo de Bulgarie": „Bulgaria este lo
vită aspru, într'un mod nemilos şi nemeritat... 

Faţă de nişte vecini înarmaţi până în 
dinţi şi cu teritorii mărite întreit sau împătrit, 
Bulgaria rămâne slăbită şi dezarmată. 

Situaţia este disperată, dar poporul bul
gar se va pune pe muncă şi se va ridica". 

Fraza din urmă merită să fie reţinută. 

C. D. şi voluntarii iidelinl. 
Consiliul Dirigent apreciind frumosul rol 

pe care l-au avut voluntarii români pretutin
deni în străinătate pentru prestigiul politic al 
cauzei româneşti precum şi sacrificiile nume
roase pe cari ei le-au adus patriei noastre 
întregite, a crezut să-şi arete recunoştinţa 
patriotică faţă de ei, luând următoarele ho
tarul : 

1. Să menţie Biroul Central al voluntari
lor; 2. să se bată o medalie comemorativă, 
care dimpreună cu o diplomă, să se acorde 
fiecărui voluntar; 3. să se libereze ajutorul 
familiar tuturor familiilor acelor cari au fost 
lipsiţi de acest ajutor consideraţi fiind de ve
chiul regim ca desertori; 4. ?ă fie luate în 
considerare pe listele de despăgubiri toate 
confiscările sau rechiziţiile ce li s'au făcut în i 
absenţa lor de casă ; 5. ia slujbele săteşti foştii I 
voluntari pezentându-se în condiţiuni egale cu j 
alţi pretendenţi să fie preferiţi. 

Musee şi Exposiţii. 
— Pe care ardelenii trebue să le vadă când 

se duc Ia Bucureşti. — 
Museul naţional de antichităţi. Bulevar

dul Carol, Palatul Universităţii, deschis Du
mineca şi Joia între orele 11 şi 3. 

Museul Simu, strada Dimitrie A. Sturdza, 
foastă Mercur, No 6 şi 8 (în dosul Ateneului 
român), Dumineca, între 10 şi 1. 

Museu, Th. Aman, al Ministeriuluî Cul
telor şi Instrucţiei Publice, strada G. A. Ro-
setti No 8, din Galea Victoriei, în faţa Pala
tului Regal. Dumineca, între 10 şi 12, iar joia, 
între 3 şi 5. 

Expoziţia de pictură Grigore Manea, 
Ateneul român, Sala Bibliotecii, zilnic între 
9 - 1 3 şi 2 - 6 . 

Museul de Istorie Naturală, la „Şosea" 
(Şoseaua Kiseiefi), Dumineca între 10 şi 4, iar 
Joia între 11 şi 3. 

TELEGRAME. 
Situaţia politică îa Budapesta. 
Budapesta. — Guvernul Fridrich caută 

să se menţie cu orice preţ la putere. Astfel el 
a ordonat ca ziarele de opoziţie să nu mai 
poată trece zona liberată de trupele române,-
unde autorităţile lui Friedrich le confiscă. 
Pentru a împiedeca aceasta pe viitor fruntaşii 
partidelor democrate au adresat un memoriu 
misiunilor antantei din Budapesta cerând re
medierea şi disciplinarea lui Friedrich, ară
tând că ţara nu mai poate tolera să fie tero
rizată prin măsuri abusive. (Ag. Dacia.) 

* 
Budapesta. — Sir George Glerck după 

o conversaţie avută cu şefii socialiştilor a de
clarat că asigură socialiştilor locurile cele com-
pete la conducerea treburilor statului. (Ag. 
Dacia). 

* 
Budapesta. — Primul ministru Friedrich, 

caută să contrabalanseze pe toate căile ac
ţiunea pornită pe lângă misiunile antantei, 
pentru discreditarea sa. Luni au aranjat grevă 
parţială amploiaţii tramvaielor, cari au trimis 
o delegaţie la Sir Clerck. cerând menţinerea 
lui Friedrich la guvern. Greva a suferit însă 
eşec complet deoarece numai putini au as
cultat de apelul oamenilor lui Friedrich. (Ag. 
Dacia). 

Capturarea statului ungar bolşevic. 
Berlin. — Se anunţă din Helsingfors că 

în luptele dela Ţarskoie Selo a fost capturat 
întreg statul major al Iui Trocki căruia însă 
i-a reuşit să fugă cu un automobil prin ploaia 
de gloanţe ale infanteriei inamice (Ag Dacia). 
Opinia publică engleză şi exkaizerul 

Wilhelm. 
Londra. — »Daily Telegraph" la decla

raţia făcută de Bonar Law, în camera comu
nelor, relativ la judecare şi condamnarea ex-
kaiserului, în Lipsea, scrie că opinia publică 
engleză nu mai tolerează acest lucru, ci pre
tinde ca exkaizerul în orice caz să fie adus 
la Londra spre a fi judecat şi a-şi face apoi 
pedeapsa ca orice criminal. Olanda să fie 
eonstrînsă prin orice mijloace ia extrădarea 
exkaiserului Wilhelm. (Ag. Dacia.) 

Gen. Judenici, şef al guvernului rusesc. 
Berlin. — „Berliner Zeitung am Mittag" 

publică o telegramă din Paris, care spune că 
Colceag şi Denikin l-au recunoscut pe gene
ralul Judenici de şef ai guvernului rusesc şi 
acesta în urma succeselor obţinute de gen. 
Judenici în zilele din urmă, în luptele împo
triva bolşevicilor. 

Se anunţă că gen. Judenici a dat în ca
litate de şef al guvernului rusesc, o procla
maţie către popor, declarând că nici el, nici 
Colceag sau Denikin nu intenţionează să re-
îatroneze monarhia prin introducerea unui 
guvern democratic. (Ag. Dacia). 

Cenzurat ; L. Luca. 
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Se face cunoscut amatorilor, că la Reg. 
86 Inf. din Oradea Mare este vacant locul de 
şef de gornişt i şi şef de Muzică cu gradul 
de Sergent Instructor ori Plutonier. Amatori, 
cu certificate, că nu sunt dezertori şi depăr
taţi delà alte corpuri, se pot prezenta în orice 
zi şi oră la Reşedinţa Corpului în Oradea 
Mare (Cazarma Husarilor). 

Comandantul Regimentului 86 Inf. 
Go 645 Lt. Colonel N. Horea. 

MIL 
Cantinele din cetatea Arad, cari se nu

mesc „La baie" şi „Grenadir" se dau în 
arândă pe un an, începând cu 1 Ianuarie 1919. 

Cei interesaţi vor avea să-şi înainteze în 
scris Comandamentului cazarmei (cetate) până 
fei 1 Noemvrie a. c. 

Condiţiunile mai apropiate se pot vedea 
m orele oficioase la biroul de geniu - „Timi
şoara", filiala Arad-cetate, edificiul „garda 
principală". 

Comandamentul cazarmei 
(cetate) Bi 590-10 Lt. Colonel Vlad. 

cj F. R. DIRECŢIA REGIONALĂ ARAP. 

No 25084/919. III. 

Concurs. 
Direcţiunea Regională a Căilor Ferate 

Române din Arad deschide concurs public 
pentru închirierea restaurantului din gara Alba-
Iulia. închirierea va începe delà 16 Noemvrie 
1919 şi va dura până la 15 Noemvrie 1924 
adecă cinci ani. 

Condiţiunile de concurs se pot vedea în 
fie care zi delà orele 8 până la 14, la secţia 
secretariatului a Direcţiunei Regionale a C. F. 
R. Arad, la cereri în scris se poate primi şi 
prin poştă. 

Ziua ultimă de primirea concurselor se 
stabileşte ziua de 7 Noemvrie a. c. 

Reflectanţii sunt obligaţi ca înainte de 
preda ea concursului să depue la Cassa Di
recţiei 500 (Cinci sute) Coroane cauţie indi
când numărul acestui concurs. 

Gauţia se poate depune şi în hârtie de stat. 
Arad, la 24 Octomvrie 1919. 

Di 619-3 
Director Regional: 

Ispravnic. 

CONCURS. 
„ Victoria* institut de credit şi economii 

în Arad publică concurs pentru ocuparea mai 
multor posturi de 

funcţionari şi practicanţi 
Cererile adjustate cu copia eventualelor 

documente şi cu indicarea pretensiunilor sunt 
a se adresa Ia Direcţiunea institutului. 
Vi 631 

„ Ä R Ä D A N A " 
SOCIETATE COMERCIALA Şl INDUSTRIALĂ PE ACŢIUNI ARAD. 

A V I Z . 
Rugăm pe toţi acţionarii cari nu şi-au sol

vit încă rata II. pentru acţiunile subscrise la 
noi să binevoiască a o achita în restimpul 
cel mai scurt. 

Plătirile se pot face sau direct la cassa 
institutului sau cu asemnată prin mijlocirea 
altoi institute de bani. A 633-5 

P R E F E C T U R A J U D E Ţ U L U I SIBIIU. i C 3 U Î 3 

pentru imediată angajare Nr. 604-1919. pref. 

PUBLICAŢIUNE. 
In mai multe comune din judeţul Sibiiu 

sunt vacante posturi de secretari comunali. 
Prin aceasta învit pe toţi cei ce posed 

cvalificaţiunea prescrisă în Art. de lege XX. 
din 1900, ca cu grăbire să-şi înainteze pre
fectului judeţului Sibiiu, cererile de concurs 
provăzute cu documentele justificative. 

Retribuţiile sunt cele statorite prin De
cretul Nr. XX al Consiliului Dirigent, publi
cat in Gazeta Oficială Nr. 60. 

Cererile sunt a se înainta prin cei ce 
sunt fără serviciu. în mod direct, iar prin cei 
ce de prezent ocupă vre-o funcţie publică, pe 
cale ierarchică. 

Sibiiu, la 25 Octomvrie 1919. 

Pe 637 -2 
Dr. Comşa 

prefect al judeţului. 

R e d a c t o r 
rutinat în toate afacerile 
de reportaj şi care vor
beşte şi scrie limba fran
ceză, germana şi maghiară 
angajează imediat Agen
ţia Telegrafică „Dacia". 
Cluj, Str. Francise Iosif 
Nr. 37. (A 576) 

La secretariatul Şepreuş află aplicare 

2 S U B S E C R E T A R I 
Retribuţiile sunt cele statorite prin 
decretul XX. a) Consiliului Dirigent 
publicante în Gazeta Oficială No 60 

Şepreuş, 30 Oct. 1919. 
Se 645 Luca Putin, secretar. 

CAUT U N SCRIITOR 
cu ceva praxă pentru biroul oficiului 
secretarial din Băneşti (pu. Hal-
magiu, jud. Arad). Salar 400 cor. 
lunar şi 50°/0 din venitele lucrate de 
dânsul, ori prânz, cină, luminat, în
călzit 150 cor. lunar şi 25»/o din ve
nite. Se recere cunoaşterea ortogra
fiei române. Cei căsătoriţi, fără copii, 
sunt preferiţi şi plată după învoială. 
Ofertele sunt a se înainta la Petru 
Popoviei secretar cercual. Po 626 

înştiinţare. 
Am onoare a aduce la cunoştinţa On 

public, că în strada Ioan Weitzer (lângă Loşta 
centrală) am deschis o prăvălie de aromate 
şi del icatese . 

Pe lângă serviciul cel mai punctual se 
pot căpăta permanent articole de calitatea 
cea mai bună în angro şi detail. 

Roagă binevoitorul sprijin: 
A 644 Leon Kohn . 

ANUNŢ. 
Pe proprietatea din Buzsak al lui Sigis

mund Leopold se află de vânzare 

etatea 2 ani, - rasă frumoasă, - se pot ve
dea zilnic în grajdurile moşiei Arad Gaiu. 
(Le 480-2) 

un corector-traducător 
care cunoaşte perfect limbile română, germani 
şi maghiară.^ 

Persoana angajată va ii încrediaţati şicd 
lucruri de birou la administraţia \nsi\\\Mii 

Ofertele cu indicarea pretenziunilot 4 
se trimită 

la Administraţia ziarului 
»RQWNUU 

Pentru preluarea unei mari întreprindea 
comerciale a Statului şi pentru întregirea o-
pitalului, caut un companist român sau COTR-1 
panistă, cu capital mai mare. 

Sunt comerciant român necăsătorit -
solid şi cu trecut nepătat - şi firma mea út 
peste 10 ani e bine introdusă la familii 
noastre fruntaşe. i 

Au preferinţă cu deosebire părinţii cti 
fată de măritat; modestă, cruţătoare, econoani 
bună şi cu creştere bună. 

Oferte serioase să se adreseze la redacjii 
foii sub „Sinceritate şi încredere". Deal 

Tuburile şi foiţele „Scwatii 
se capătă — numai pen
tru revânzători — la firma 

M I H Á L Y Ş l B R U C K N E I 
Arad, str. Szécheny i . Mi 632-1 

i 
IN ATENŢIUNEA COMERCIANŢILOR DE 
VINURI ŞI PROPRIETARILOR DE VII. 

Magazin permanent de butoaie 
pentru vin, de toate măsurile. 

LUDOVIC BAUMANN, comerciant de bu
toaie. :: Arad, Piaţa Libertăţii No II. 

Ba 553-20 

CEL MA! MODERN INSTITUT 
TIPOGRAFIC ROMÂNESC DIN 
ARDEAL BANAT Şi C»!ŞANA IQ 

0 H C 0 R 
SOCIETATE PE ACŢIUNI. j | 
A O A H STR. Z«1NYI 

t \ f \ t \ U TELEI-OK No o 570. 

Fiind aprovizionat cu cele mai 
moderne maşini din străină
tate : ca maşini de cales, ma-
ş n ' de t-par, msşirii ae tăiat 
şi maşini ae vărsat clisele, 
precum şi cu cele mai mo
derne liteje. Primeşte spre 
executare tot felul de opuri, 
revist», foi, placate, registre, 
tipărituri pentru bănci şl so
cietăţi precum şi tipărituri 
administrative şi advocaţiale, 
invitări de logodnă, cununie 
şi p. petreceri. Anunţuri fune-

bral - se executa cu cea 
ma: mare urgenţă 

Serviciu aromp. Preturi moderate. 

TIPARUL raOGRAFIEI „CONCORDIA* $MMl 


